

导读:《四川省教育厅等 10 部门关于印发全面加强新时代大中小学劳动教育实施方案的通知》要求,紧密结合经济社会发展和学生生活实际,创新体制机制,注重教育实效,积极探索体现四川特点的劳动教育新模式。营山县作为教育厅首批认定的全省中小学劳动教育实验区,通过构建“五位一体”的劳动教育新格局,采用“民办公助”方式建设劳动教育实践基地,多渠道解决基地运行经费,推动小学三年级以上中小學生每年到基地参加“劳动周”活动,打造劳动教育特色县,取得了明显成效。

以基地建设为突破口 打造劳动教育特色县

营山县教育科技和体育局

营山县位于四川盆地东北部,是南充的东大门,历来崇文重教,素有“科第仕宦,甲于蜀都”之美誉。全县现有各级各类学校 93 所,在职教师 6000 余人,在校学生 10 万余人。《中共中央 国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》出台后,营山县于 2020 年 12 月启动实施集劳动实践、综合实践(含研学旅行)功能于一体的营山“双实”基地(又名进士之谷)建设项目,作为全县中小学开展劳动教育实践的主阵地,推动县域劳动教育

高质量发展。

一、政府主导“搭台子”。一是强化顶层设计。营山“双实”基地建设项目核心区规划占地 700 亩，辐射区域 1.5 万亩，规划建筑面积近 4 万平方米，建成可同时容纳 2500 人食宿、1 万人开展劳动教育实践活动。二是强化组织保障。将“双实”基地建设作为重点民生工程，纳入“十四五”点建设项目，给予优先保障、重点倾斜。县级联系领导多次召开专题会、现场办公会，研究解决项目实施中遇到的土地、拆迁等问题，确保基地建设顺利推进。三是强化政策扶持。采用政府、学校、家长“三个一点”的办法，解决基地运行经费；教科体局统筹安排小学三年级以上中小学生每年到“双实”基地参加“劳动周”活动。

二、部门协同“拼盘子”。一是合力打拼盘。县本级财政投入 2500 万元购置设备；县教科体局、文广旅局、环保局、农业农村局、人防办、供水公司等单位投资 1.78 亿元，拼盘完成运动场、接待中心、雨污分流项目、产业路、人防设施和土地调型及生活用水等配套项目。二是大力建平台。县教科体局与专业机构共同开发了集劳动教育课程选择、过程管理、效果评价功能一体的“营山县劳动教育智慧平台”，助推基地管理实现信息化、智能化。三是努力扩功能。团县委、县卫健局、县农业农村局等 10 余个县级部门分别根据职能职责，主动同“双实”基地开展合作共建，授予“双实”基地“少先实践教育基地”“健康教育基地”“农技科普基地”“国防教育基地”等牌子，有效拓展了“双实”基地的育人

功能。

三、内涵建设“架梯子”。一是优化机制。经县委编委批准，新建营山县劳动实践学校，负责统筹推进全县中小学劳动教育；县教科体局等 10 部门联合出台《关于全面加强新时代中小学劳动教育的实施方案》等一系列文件，构建起政府统筹、部门主导、学校主管、家庭参与、基地实施“五位一体”的劳动教育新格局。二是优化师资。设立劳动教育专职教研员和劳动教育名师工作室，开发推广劳动教育地方教材，培训专兼职劳动教育教师 500 余人次，基地根据工作需要招聘专职教师 60 名、军训教官 20 名，深入开展《大数据下中小学劳动教育评价改革》等 3 项省级科研课题研究，不断提升全县劳动教育教师专业化水平。三是优化课程。基地自主开发劳动教育实践课程 210 余项，形成“125N”课程体系，得到省学校国资装备中心、省教科院专家的充分肯定。

2022 年 3 月，“双实”基地启动试运行，先后承接 7 万余名中小學生“田间铸铁魂，实践出真知”主题劳动教育实践活动，9000 余名低龄儿童及其家长“亲子活动”，教育效果明显，社会反响良好。“双实”基地先后入选省级研学旅行实践基地创建单位，成功创建为四川省科普基地，先后接待了来自成都、雅安、广东佛山等地共 35 批次省内外同行的考察与交流。

（撰稿人：何继东 张兴华 李颀翔）